

从“造烟囱”到“淘三高”，坚决向黑色GDP说“不” “绿”动宁波 制造业强市的铿锵行进



蓝天碧水成为常态。

(严龙 摄)

记者 冯 瑄
通讯员 陈晓众 刘金鑫

20年，在历史的长河中，不过一瞬。

但生态文明建设的宁波运笔，却浓墨重彩。

2003年7月，省委第十一届四次全会提出的“八八战略”，明确要求“创建生态省，打造‘绿色浙江’”。

制造业大市宁波，在高速前行的同时，坚定不移以“八八战略”为指引，坚持“绿水青山就是金山银山”，一任接着一任干，保持持久定力、展现战略担当，探索出一条经济转型升级、资源高效利用、环境持续改善、城乡均衡发展的绿色发展之路。

昨天，市生态环境局发布的有关报告显示，20年来，宁波的生态环境持续改善。市域建成清新空气示范区，空气质量连续6年达到国家二级标准；市控以上断面水质优良率提升到93.6%，连续5年获省“大禹鼎”；宁波，以全省9%的陆域面积，创造了全省19.2%的GDP，主要污染物排放量为全省排放总量的12%。

生态优先

“发展与保护”之下，如何让青山金山共赢？这是一道全国统考题。

宁波给出的答案是坚持生态优先，将“加快生态文明建设”成为宁波转变发展方式的重要着力点，全面、协调、可持续发展融入经济社会发展的全过程。出台《宁波市生态环境行为举报奖励实施细则》，锁定7类行为举报范围，给予最高50万元的奖励；印发《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施方案》《新时

代美丽宁波建设规划纲要(2021—2035年)》；决策部署打造全球智造创新之都，制定《宁波市绿色制造工程“十四五”规划》，推进制造业全域产业治理……一系列法规制度的密集无缝推进，成为美丽宁波建设的有力保障。

坚持生态优先，在因地制宜的山水格局擘画——

在9000多平方公里的市域范围内，一条无形的红线决定着未来宁波“山、水、城”的生态格局。宁波陆域划定253个综合管控单元，实行差异化的区域管理和负面清单管理。

以红线为界，宁波以全域国土空间整治为牵引，加快筑牢山水林田湖海生命共同体理念，不遗余力守护重点区域生态和生物多样性；创建省级森林城镇6个，全市森林覆盖率达到48%，森林蓄积量稳定在2520万立方米；已建立28个省级及以上自然保护区，国家重点保护野生动植物约130种。

坚持生态优先，在久久为功的生态体制机制创新中——

推进湾(滩)长制、排污权有偿使用和交易、生态损害赔偿、“区域环评+环境标准”等改革，其中“区域环评+环境标准”改革扩容至自贸区，新建项目落地时间少一半多，环评费用节省90%；千家企业有序纳入正面清单，生态环境差异化监督执法更“温度”。

向污染“宣战”

随着工业化和城市化的快速推进，宁波城区曾经一度烟囱林立，如今中心城区早已告别“工业烟囱”的历史，依靠资源要素的粗放式发展已是穷途末路。

宁波坚决向黑色GDP说

“不”，从“造烟囱”转为“淘三高”：在全省率先对不锈钢行业和铸造业实施差别电价，利用价格杠杆倒逼产业转型升级；对镇海九龙湖镇40多家紧固件企业的酸洗废液集中处理，实现行业集群发展；深化“亩均论英雄”，加快腾笼换鸟，推进循环经济示范和园区循环化改造……

一组数据可见一斑：全市已累计整治提升10610家“低散乱污”两小企业，建成国家级绿色工厂71家、绿色园区3个。绿色发展引领能力不断增强，工业总产值、增加值规模居全省首位，国家级制造业单项冠军数量居全国首位。

产业结构和能源结构逐步迈向“低碳化”。全市光伏装机居全国副省级以上城市首位。宁波全面实施碳达峰、碳中和十大行动，排定十大标志性工程……

对接服务国家战略，加快低碳港口、低碳机场、低碳物流等项目建设，宁波铺就了一条“绿色丝绸之路”。

“十三五”期间，宁波舟山港万元产值能耗下降10%，万吨吞吐量装卸能耗下降15%，节约标煤18.5万吨，减排二氧化碳等温室气体48万吨。

绿水逶迤，青山相向。城市经济的高质量发展，离不开锲而不舍地向污染“宣战”。

在全省率先开展“污水零直排区”建设，启动“甬有碧水”攻坚行动……控源、截污、生态提升、近岸海域整治等一系列治水举措，换来的是连续6年获得全省治水“大禹鼎”。

持续打响“蓝天保卫战”，消除百姓“心肺之患”。禁燃区面积扩容至1200平方公里、提前完成20多万辆黄标车整治、每平方公里月均城市降尘不超过5吨……

全力推进“无废城市”建设，宁波危险废物集中利用处置能力总

体规模全省第一；生活垃圾实现分类全覆盖和处置“零填埋”；全市森林覆盖率稳定在47.7%以上……

持续不断地守绿、护绿，“蓝天白云”“水清河畅”在宁波已成为常态。

共绘绿色同心圆

“人不负青山，青山定不负人”。如何让山水资源释放出更大经济价值？

宁波通过打造乡村旅游、健康养生、文化创意、农业体验等新业态，不断让绿水青山变成群众增收致富的“聚宝盆”和乡村振兴的“大引擎”。

鄞州湾底村，坚持以城带乡、以工促农，成为“都市里的村庄、城市中的花园”，农民人均收入超过7万元；余姚横坎头村，发展红色旅游、利用绿色资源、壮大特色农业，走出一条“红色引领绿色发展”的共富新路子。2022年横坎头村村级集体经济收入达到366.34万元，比2017年增长10.3倍……

美丽宁波建设，人人都是参与者、实践者。

近年来，宁波围绕“世界环境日”“全国低碳日”“国际生物多样性日”等重要时间节点，创新和完善公众参与机制，多角度、全方位展示宁波生态文明建设成果。累计已设立市级生态环保设施公众开放单位22家，创建省级生态文明建设教育基地47家。

“绿丝带”“绿手环”“绿手指”“蓝海豚”……从环境监测、纠纷调解，到植树护绿、海洋垃圾监测，越来越多的环保公益组织成为宁波生态文明建设的重要民间力量。

青山不语，大海奔流。这场始于民、惠于民的生态文明建设，从顶层设计萌芽，根系已抵达每一个宁波人。

开标“不见面” 交易更阳光 海曙公共资源交易中心实现开标全程在线办理

本报讯(记者陈朝霞 通讯员蔡迪 徐倩)“现在招投标比以前方便多了!不但省了来回时间,还省下700元的打印费和交通费。”日前,谈到公司在海曙区公共资源交易中心进行不见面开标,宁波高新区智识企业管理咨询有限公司陈经理点赞道。

今年5月,海曙区公共资源交易中心实现工程建设、政府采购、农村产权线上开标后,又打通了其他交易类别项目线上开标渠道。至此,该中心实现了公共资源交易不见面开标全覆盖,此举走在全市前列。今年以来,该中心已完成工程建设、政府采购等不见面开标共120宗,交易额5.83亿元。

海曙区公共资源交易中心相关负责人介绍,过去公共资源交易项目采取传统的“线上报名、线下开

标”,需要投标人实地来到交易中心,递交纸质投标文件,消耗了大量的时间与金钱,导致投标成本上升。

为解决难题,海曙区公共资源交易中心多次与相关软件公司进行对接,明确不见面开标流程,做到获取招标文件和递交文件递交、交易开标组织、投标文件解密、专家获取标书、在线询标答疑及开标记录查看等全程在线办理。

据了解,通过线上开标,能够保证投标单位之间、采购人和评委之间、评委和评委之间相互分离,有效杜绝围标串标现象,让开标过程更公开、透明、直观和规范,真正做到了“投标零跑腿、交易不见面、监管全流程”,也为行业监管部门和监察机关进行全过程监督提供了便利。

市领导会见芬兰客人

本报讯(记者张昊)昨日,副市长朱欢会见了来甬访问的芬兰驻上海总领事穆安诺一行。

宁波是经济社会发展的优等生,是院士商帮辈出“文武双全”的城市,也是山水资源俱佳、文化底蕴深厚的城市。朱欢表示,希望以总领事此次来访为契机,不断增

进双方了解与友谊,推动双方持续挖掘合作潜力,进一步提升经贸合作水平。

穆安诺表示,芬兰与宁波的合作潜力巨大,芬兰企业来宁波寻求港航、节能等领域的合作意愿强烈,愿扩大合作渠道,推动双方合作共赢再上新台阶。

“八八战略”在身边 市直机关微型党课大赛决赛精彩“开锣”

本报讯(记者伍慧)昨日下午,“八八战略”在身边市直机关主题宣讲集中展示暨微型党课大赛决赛在海曙日报报业集团报告厅举行。

今年是“八八战略”实施二十周年。此次主题宣讲用“小故事”阐释“大道理”,用“小切口”反映“大发展”,以青年的视角呈现市直机关各部门忠实践行“八八战略”20年来的具体实践和精彩故事,听他们以青年之声传递“八八战略”的丰富内涵和时代价值,进一步激励广大党员干部特别是青年干部积极投身“争创区域样板、打造一流城市、跻身第一方阵”建设。

本次活动得到市级有关部门的大力支持和积极响应,共有61家单位选送了121名宣讲员参加视频初赛,32名宣讲员进入复赛,12

名选手进入决赛。

来自市人力社保局的田嘉哲围绕“‘春风化雨’不停歇,‘奔涌而来’聚人才”主题,分享了越来越多的四海英才在宁波这片热土上挥洒汗水、迸发活力的故事;来自宁波边检站的李雨璐以《青春该有的样子》为题讲述了把使命记在心中、把忠诚举过头顶、把责任扛在肩上的新时代移民管理警察青春该有的样子;来自宁波市税务局的陈宏华,用有温度的照片和放大的50元,讲述了“八八战略”引领下奋征征途的税务风貌、改革弄潮的税务实践和春绿甬江的税务温度……

通过紧张激烈的角逐,来自市卫生健康委的赵美薇和来自宁波海关的王璐燕荣获特等奖,4人荣获一等奖,6人荣获二等奖。

理论宣讲“出圈” 群众百姓“入圈” “后浪”青年Talker理论宣讲系列展评活动举行

本报讯(记者鲍玲玲 张昊)居民就近参与,理论触手可及。前天,由市委宣传部主办的宁波市“后浪”青年Talker理论宣讲系列展评活动,精彩“连麦”海曙高鑫广场。

这场从群众中来,到群众中去的“双向奔赴”活动历时7个多小时,来自各地各部门的14支队伍的40名青年宣讲员,以生动的Talk形式进行120秒的即兴宣讲,亮点频出。

据悉,理论宣讲系列展评活动将持续走进村社、校企等,掀青春“后浪”,扬理论长风。

青年朋友喜闻乐见的形式,把理论宣讲带回群众身边、青年心中。

让人耳目一新的是,本次展评首次引入了即兴宣讲环节。法官助理、高校师生、消防员、护士、调解员……来自各行各业的青年宣讲员,以随机抽取的关键词为主题,以各自的亲身经历作“剧本”,用轻松的Talk形式进行120秒的即兴宣讲,亮点频出。

据悉,理论宣讲系列展评活动将持续走进村社、校企等,掀青春“后浪”,扬理论长风。

人大代表牵线搭桥 8万公斤滞销土豆有了“出路”

本报讯(记者伍慧 通讯员王海峰 陈瑶)采收、装袋、上车……近日,宁海县胡陈乡岔路村、中堡溪村和大赖村等3个村原本滞销的8万公斤土豆销售一空。“本以为这500公斤土豆要烂在地里,没想到人大代表帮我们找到了销路。”63岁的村民叶小金看着一袋袋装上车土豆终于松了一口气。

胡陈土豆是宁海胡陈乡农业支柱产业之一。眼下正是胡陈土豆喜获丰收的时候,但以往供不应求的土豆今年却面临滞销难题,加上入夏后气温升高,土豆留在田里一天就多一分烂掉的风险。

看着满地的土豆卖不出去,村民们非常心焦,就把这个问题反映给了市人大代表、胡陈乡岔路村党支部书记苏林贝。

位朋友,现在胡陈土豆出现滞销,老百姓都靠卖土豆的收入吃饭,请大家献献爱心,帮忙收购一部分。”得知情况后,苏林贝到田间查看,统计滞销土豆数据,并通过朋友圈、企业工作群、家族群大力宣传胡陈土豆,发动亲戚朋友购买。短短一周时间,便接到团购订单8个、散户订单30余个。

订单量大了,有些要送到宁海县城,有些要送到宁波。村民一下子联系不到运输车,又犯了难。苏林贝了解到这一困境,二话不说,主动提出参与采收和搬运。她带领几名村干部连续几天顶着烈日泡在村里,打电话联系车辆。在苏林贝和村民的共同努力下,8万公斤土豆顺利完成采收、分装和装车。



趣味市集 “嗨玩亚运”

本报讯(记者廖惠兰)前天,在象山亚帆中心举行的宁波市迎亚运倒计时100天主题文艺晚会现场,“帆涌造浪·嗨玩亚运”趣味市集同步举行。

与其他市集不同,该市集现场巧妙地运用帆船、帆板、桨板、沙滩排球、沙滩飞盘、沙滩足球等元素,打造了一个时尚、活力、运动、青春兼具的潮流聚集地。

该市集还打破以展陈为主的常规布展形式,主打“体验”与“互动”。

在趣味运动互动游戏场区,mini排球、板式网球、迷你乒乓、极限飞盘等多个亚运互动体验设备,让游客感受亚运赛事的独特魅力;而在以街舞、乐队、滑板(轮滑)为表演内容的舞台互动潮乐区,吸引了不少年轻人参与互动,以活力、青春的形象展现运动风采。

亚运剪纸、扎染、亚运竹编、石浦鱼灯、亚运风筝、石浦船模……市集上,海洋元素与亚运元素满满。来自象山各地的非遗手艺人,向八方宾客展示了古老的非遗技艺与现代亚运主题的碰



趣味市集现场。

(唐严 摄)

撞与融合。“活动为来自不同文化背景的

运动员、游客提供一个交流互动、休闲娱乐的平台,通过多元的活动

内容展示宁波的特色文化。”活动相关负责人说。